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Baja, 188íA|ö1 20. Második évfolyam.

Szerkesztői iroda:
Streintz és Eschenlohr 

könyvnyomdája. 
Csak bérmentes levelek 

fogadtatnak el.
Kéziratok vissza nem 

küldetnek.
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vidékre postán vagy hely­
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Egész évre . 
Félévre . 
Negyedévre

Kiadó-hivatal:
Streintz és Eschenlohr 

könyvnyomdája 
Bódog-tér.

HIRDETÉSI DIJAI:
Egy 3 hasábos petit sor egy- 
szeri megjelenésért 10 kr., 3- 
szori 8 kr., 10-szevért 6 kr. fi­
zetendő. — Minden hirdetés 
után 30 kr. bélyegdij jár. 
A nyilttér 1 petit sora 12 kr 
A hirdetési dij előre fizetendő.

MEGJELE INDEN V AS Á

Ne hallgassunk az araitokra!
fiío- o-etlenséglA függetlenségi párt hús vét vasárnapi 

zászló-bontása igen megzavarta a kormánypár­
ti urakat, a kik abban bizakodtak, hogy a 
„burgerek pártja“ fejetlenül szét fog bomla­
ni s igy nagy erejét a választáson nem érté­
kesítheti. A gyűlésen megjelent közéletünk ve­
terán bajnoka: Grál Péter s hatalmas beszé­
de, melylyel a gyűlést megnyitotta, lelkese­
déssé fokozta a polgárokban a függetlenségi 
zászlóhoz való ragaszkodást. Ebben az emelke­
dett hangulatban kiáltották ki jelöltnek Helfy 
Ignáczot. Nagy csapás volt ez az ellentáborra, 
mely egyszerre egy úgy múltja mint jelene ré­
vén országos tekintélyű férfiúval találta magát 
szemközt, kinek nevére azonkívül még különös 
nvmbust vet a Kossuth megtisztelő barátsága. 
A kormánypárti kortes-taktika tudvalevőleg nem 
igen válogatós az eszközükben; de Helfynek 
akár jellemét, akár fényes tehetségeit megtámad­
ni nem csak erkölcsileg lehetetlennek, hanem 
hatástalannak is látszott. Más eszközhöz fordul­
tak tehát. Elkezdték hiresztelni, hogy Helfy a 
jelöltséget nem fogadja el, vagy ha el is fogad­
ja, csak azért, hogy a választás után lemond­
jon s a mandátumot másnak adja át. Ilyen ér­
telmű közleményt küldtek a rendelkezési alap­
ból kitartott „Nemzetinek is, s hogy ez olva­
só-aszályban szenvedő lap közléséről a bajaiak is 
tudomást vegyenek, átvétették azt a kauezió 
nélkül megjelenő helyi kormánypárti újságba.

Szabad-e felülnünk ennek az idétlen kor­

tes-fogásnak ? Még lia igaz lenne is, hogy Hel­
fy csak azért lépne fül nálunk, hogy pártunkat 
a maga személyes előnyeivel támogatva győzel 
műnk után a mandátumot másnak engedje át, 
— ha igaz volna is ez, ismételjük, változtatna- 
e a legkevesebbet is a mi meggyőződésünkön, 
csökkentené e csak egy szemernyivel is azt a 
lelkesedést, melylyel a függetlenségi zászló dia­
dalra emeléséért liarczolnnk. Hisz Helfynél is 
nem az ő személyes tulajdonait tekintjük mi el­
ső sorban, hanem azt, hogy hű ápolója, bátor 
harezosa amaz eszmének, a mely Bocskayt.ól 
kezdve Kossuthig összes nagy nemzeti mozgal­
mainkat vezette. A mi pártunk nem személyes 
párt, melyben a sógorság-komaság, politikai c^é 
gér alatt akar valakit hivatalhoz, méltósághoz 
segíteni, a mi pártunk az elvek pártja, mely 
üdvét nem személyben, hanem eszmében keresi. 
Ha rosszul esnék is hát lemondanunk oly ki­
váló férfiú által való képviseltetésről, a minő 
Helfy Ignácz, megnyugodnánk benne, mert hisz 
Helfy ben, Helfy által is csak az eszmét akar­
tuk diadalra juttatni,

No de nincs mit tartanunk, hogy erre a 
lemondásra szükségünk lesz. Alább veszik olva­
sóink a tudósítást ama küldöttség eljárásáról, 
mely Helfynek a küldöttséget felajánlani Buda­
pesten járt. Helfy ez uraknak határozottan kije­
lenté, hogy „szerencsémnek fogom tartani, ha 
Baja város iparos és kereskedő lakosságát, a 
törvényhozás termében képviselhetem.“ Ez ma­
gyarul van mondva, megértheti mindenki, s a

A szentelt barka.
Az öreg harang mozgása megreszketteti a kis szo­

ba ablakát. A szél nem veri félre a harangot; csöndes, 
napfényes, ibolyacsalogató idő van. Az ablak alatt vidám 
csevegés: mennek a gyermekek csoportosára a templomba;
kezükben violaszin szalaggal átkötött barkás galy, me
lyet egy óra múlva megszentelten, csodatevő gyanánt fog­
nak visszahozni.

Csak Gáborka nem mehet velük. Még alakjukat is 
csak az árnyakból látja, melyek végig vonulnak a megvi­
lágított ablaktáblákon. Hangjuk tompán, zűrzavarosait
jut keresztül az üvegen; nem érteni egy szót sem kiabá­
lásukból.

Jobb volna, ha nem látná árnyékukat, ha nem hal­
laná egyetlen egy rikkantásukat sem.

A mint tovább s továub menőnek és lármájuk velük 
együtt vonul tova, úgy száll utánuk Gáborkának, a kis 
betegnek vágya is. Számitgaija, mikor érnek a templom 
ajtajához, melyet már elállt a sok ájtatos nép, úgy hogy 
ököllel sem lehet utat nyitni köztük.

Megkondul a kisebbik harang. Másodszor haran­
goznak. Eddig már odaértek a barkás fiuk meg leányok.

A sekrestyében öltözni kezdenek a papok. A minist- 
ráns gyerekek kék rokolyájukban, fehér karingűkben az 
ajtónál tipegnek tapognak (hideg még a márvány ilyen 
kora tavaszszal), ki-ki kanditanak a templomban nyüzsgő 
népre, melynek susogása, moraja, köhögése valami furcsa 
bauggá olvad össze, mely érthetlenűl módik vissza az 
öblös boltozatról.

Most megszólal mind a négy harang.
Beharangoznak.
Megindul mindjárt a kőrmenet. És az a beteg fiú 

elnézi képzeletében a tarka sereget, a violaszinü ezűstpa- 
szomántu palástos prépostot, a mint gyémántos gyűrűje 
csillog a nap fényében, a kék reverendäs, fehér inges kis- 
papokat (milyen szép az a kék meg fehér szin, mint a 
narczisz meg az eperjáczint), hallja a bivalybőr-torku 
mestert, a ki túlharsogja az orgonának száz sipját, meg a 
sok-sok vén asszonyt, göthös öreg embert, a kik közt a 
csintalan kamaszok bujkálnak, hogy előre tolakodásukkal 
boszantsák őket.

És ő nem lehet köztük.

Pedig már három hét óta várta ezt a napot. Lelkű- 
mindig átrepült egy más világba a csengő-bongó haran 
gok szárnyán; s mikor hazatért a megáldott galylyal, 
anyja már várta a mákos és túrós lepénynyel (kedves été 
lével), melyet épen akkor szedett ki a sütőből. Máskoi 
nem engedte meg a torkoskadást, ilyenkor csenek nélkül 
is hozzájutott egy jó falathoz — a szentelt bárkáért.

Mert édes anvja nagy tiszteletben tartotta a barkát 
Az ebédlőszobában a mestergerendára tette (nem tudják 
a nagyvárosiak, mi az a gerendás szoba); megőrzi az a 
házat az isten haragjától. Ha valakinek nagy betegsége 
van, vegyen be három szemet a barkából, s ha erős a hi 
te, minden bizonynyal meggyógyúl tőle.

Ha nem fogyott volna el a tavalyi barka, bizony 
megp. .hálta volna fián. Persze, csak titokban, hogy az 
orvos ki ne nevesse. Mert ezek az orvosok szörnyű hitet­
len emberek. Azért is hal el annyi ember a kezük alatt, 
mert maguknak sem leven hitűk, nem tudnak hitet éb 
reszteni betegeikben.

No de hoz a szomszédék Birije; vett neki egy nya­
láb barkás gályát, bogy szenteltesse meg az ő számára. 
Persze, hogy különb lenne az, a melyet fiacskája maga 
tartana a szentelt viz elé.

Hiszen felvinné az idén is, ha nem volna az ágyhoz 
szögezve. Éppen a barkaszedésben hült meg ; most egy 
hete.

Kiment jó pajtásaival a berekbe, a hol a fűzfák vi­
rágoznak. Megnézték, reped e már a barka héja. Hol le­
het a legszebb galyakat metszeni virágvasárnapra. Volt 
bővében. Össze is beszéltek, hogy fölkerekednek szombat 
délelőtt, iskola után, tíz órakor, délig megjárják a berket; 
szombat délután úgy sincs dolguk az iskolában, beköszönt 
a húsvéti vakáczió, nem fogja már olyan keményen a lecz* 
két a tanító.

Öröműkben-e, vagy csintalanságukban (azt nem 
tudja a gyerek, mikor pajkoskodik) levetették kabátjukat 
s elkezdtek mélázni egy tisztáson. A Kovácsék Budijá­
nak mindig van egy madzagkurkoláss&l keményre kötött 
labdája, talán még az ágyban is azzal játszik, űtőfa ha­
mar kerül a berekben. Megeredt a játék. Suhogott az ütő- 
fa, repült magas Ívben a labda, kemény testével nagyokat 
búgva a levegőben. Gáborka, a ki legügyellenebb volt 
köztük, csak lógoskodott De a kabátját ő is a többi fölé 
terítette a gyöpre s egy ingben futott szorgalmasan a 
métásokkal.

Mikor hazajött, már borzongott. Egész éjjel nyűg­
ül!

:

ki nem szócsavaró, csak egy értelmet tnd neki 
adni, azt, hogy Helfy, ha több helyen válasz- 
tatik is meg, a bajai mandátumot fogadja el. 
Silány kortes-fogásnak bizonyult tehát a kor­
mánypárt inszinuácziója, mely különben már nyil­
ván magán viselte a koholtság bélyegét, mert 
hisz alig tehető fel, hogy Helfy az ő titkos szán­
dékait éppen a kormánypárti urak orrára kötné.

Nem olyan nyíltan hirdetik ugyan, de van 
még egy fogásuk a kormánypártiaknak Helfy 
ellenében. Az, hogy zsidó volt. Ez persze nagy 
vétek azok szemében, a kik semmik voltak az­
előtt és most sem tudnak valamik lenni. Hát 
szent igaz, Helfy zsidó volt, s csak később tért 
át a keresztény vallásra, Olaszországban, a hol 
a száműzetés keserű kenyerét ette, a mért hű 
és igaz fia volt a lecsigázott magyar hazának.
Persze volt ő egyéb is mint zsidó, hazafi volt 
a szó legnemesebb értelmében, a ki dicsőséget 
szerzett külföldön a magyar névnek, s mikor is­
mét visszatérhetett a hazába, nem furakodott 
oda, a hol a konezokat osztogatják, hanem ama 
zászló bajnokává lett, mely alatt nem szerezhet­
ni vagyont, nem juthatni zsíros hivatalokhoz, 
hanem az egyéni boldogulást áldozatul kell hoz­
ni a nemzet jogaiért, a nemzet jövendőjéért. S 
ti, a szélkakast utánzó köpönyegforgatók, meri­
tek Helfynek a szemére hányni, hogy zsidó volt. 
Csak sok ilyen zsidót e hazának, a ki ember 
tetőtől talpig, a ki magyar minden izében, a 
kit közpályáján nem kapzsiság és hiúság, hanem 
tiszta, igaz honszeretet vezérel!

talankodott. Égett a feje, meg belseje. De azért elment 
az iskolába. Nem maradt volna el semmiért sem. ügy 
kellett a tauitónak Laza küldenie.

S azóta beteg. Veszedelmesen. A házi orvos lemon­
dott róla. Ő már nem segíthet; lia csak a természet cso­
dát nem tesz ... a mint már mondani szokták, mikor 
megáll a gondolat az emberi véges tudomány bezárt vas- 
ajtaja előtt.

Hej! meg tudná gyógyítani a barkával! gondolá (és 
ki is mondta) a jámbor asszony,

A kis Gábor hitetlenül rázta fejét. Elég világos volt 
az elméje, hogy átgondolhassa ennek lehetetlenségét.

— Hol marad az a leány, hol ? tanakodik magában 
az asszony.

A beteg fiú meg hallgatja a harangok álomba rin­
gató harmóniáját.

Most értek a nagy kapuhoz... Most mennek be -.. 
főiértek a lépcsőn ... az oltárnál vannak ... meghintik 
a barkát. . . .

És a nap bemosolyog az ágyra. Mintha biztatná a 
szenvedőt, higyjen benne. Majd kigyógyitja, kihozza a 
házból.

Es a kis fiú elhiszi neki. Fölteszi magában, hogy 
meg fog gyógyulni. A nap, az Isten napja biztatja és Ő 
hisz benne.

Egy veréb ugrik a szőllővenyigére, mely az ablakot 
körülhálozza. Megrezdül a gyönge venyige, megijed a ma­
dár és felrepül az ég felé.

Ez is arra menekül a merre az ő bizalma keres 
menedéket.

Anyja megint odalép az ágyhoz. Kezében a barka. 
Meghozta már a kis Biri.

Gáborka nem ellenkezik. Lenyeli a három szemet. 
Tudja, hogy nem ez segit, ha meg is gyógyul, ámbár nem 
vonja félre száját, ne lássa édes anyja hitetlenségét, higy- 
je igaz szándékát.

Egy hét múlva vígan zengenek-morognak a harangok 
Gáborka ott ül a nyitott ablaknál és fejét a padlóra 

nyugtatva hallgatja olvadozó zenéjüket.
Már fen jár. Meggyógyult.
Meggyógyította — hite.

Sziklay Janos.
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Baja város polgárait ily esetlen, ostoba fo­
gásokkal nem lehet meggyőződésükben megtán- 
torirani. Ők kiszemeltek maguknak egy férfiút, 
a ki törekvéseiknek, vágyaiknak, a nemzet igé­
nyeit illető követeléseiknek képes hangot adni. 
Ez a férfiú Helfy Ignácz, a ;ki kész is, tud is 
megfelelni a polgárok bizalmának. A bizalom­
nak ezt a viszonyát ámító beszédek nem fog­
ják köztünk megingatni, s mi nem csüggedő 
hévvel fogunk küzdeni azért, hogy Helfy Ig­
nácz személyében a függetlenségi eszme nálunk 
is diadalra jusson.

Kossuth Helfyről.
Kossuth Lajos a győri függetlenségi párt egyik te­

kintélyes vezérférfiához, Mayer Károly győri köztiszte­
letben álló polgárhoz levelet intézeti, melyet a Hazánk 
húsvéti száma közöl. E levél következőleg hangzik :

Turin, 22. via dei miile, ápril 2. 1884.
Kedves komám uram! Örömömre szolgált a „Ha­

zánkéban olvashatni, hogy a derék győriek Hclfyt lép­
tették fel, s hogy ő a jelöltéget elfogadta. Egy hő vágyam 
teljesült ezáltal, mert, miután az ottani függetlenségi párt­
nak a múlt választáskor kivívott győzelme (mely a mint 
akkoron értesítettem, leginkább az Ón tevékeny közre­
működésének volt köszönhető) annak a szerencsétlen
31..................... -nak botrányos elpárolgása miatt annyira
hiábavalóvá vált, hogy Győr városa a most végéhez jutott 
országgyűlésen úgyszólván nem is .volt képviselve: én ak­
ként vagyok meggyőződve, hogy Önöknek, kik a függet­
lenségi elvnek hívei, fokozott mértékben kell tartozásuk­
nak érezni, úgy a haza iránt, mint városuk hírneve tekin­
télye iránt a sajnálatos csorbát az által kiköszörülni, hogy 
oly férfin által képviseltetik Győr városát a jövő ország- 
gyűlésen, melyre a nemzet jövendőjébe mélyen beható 
kérdések megoldásának feladata várj mondom, oly férfiú 
által képviseltetik városukat, kinek rendithetleit elvhíisé- 
ge, kipróbált tiszta jelleme, fényes tehetségei, tág politi­
kai látkőre, parlamentáris gyakorlottsága, tekintélyes állá­
sa s erős kötelességérzettől hevített fáradhatlan buzgalma 
kezességül szolgálnak, hogy nemcsak dicsőségesen meg­
felelem!. választói várakozásának, hanem személyiségének 
országszerte elismert értéke által biztosítani is fogja Győr 
városa számára azon nyomatékos befolyást a magyar ha­
za közügyeire, mely azt a derék várost az irányadásra hi­
vatott tényezők »órában, minden tekintetben megilleti. 
Már pedig határozottan meg vagyok győződve,hogy Győr 
városának függetlenségi elvű polgárin mindezen mérva­
dóknak mondható szempontokból, a lehető legszerencsé­
sebb választást tették, midőn azon megállapodásra jutot­
tak, hogy bizalmukkal Helfy Ignáczot tisztelték meg.

Engem Heltyhez a legm:-ghittebb basátság csatol, 
melynek kapcsát az idők és viszonyok minden esélyein 
keresztül, sok év tapasztalása edzette meg; én ismerem őt, 
mint senki jobban nem ismerheti; előttem az ő szive, lel­
ke, gondolkozása, jelleme egy nyitott könyv, melyet nagy­
rabecsüléssel olvastam, hát csak gratulálhatok, s a leg- 
öszintébben gratulálok is a derék Győrnek választásához.

De a minő szerencsés választásúnak tartom a fellép­
tetést. oly csapásnak tartanám azt, ha a magyar haza füg­
getlenségének győri hívei, kikben elég eréiy volt ezt a 
szent zászlót egy M..................... -nak jóformán ujoncz-

Szemle az újabb találmányok köréből.
Sok ember nagyításnak fogja tartani azt a bebizo­

nyítható állítást, hogy egy jó rozs, avagy szénatermésben 
több erő rejlik, mint a mennyit aí; egész világ összes 
szénbányái előidézni képesek. A gabna ugyanis az embe­
rek fő-tápszere, a tehervonó állatok ellenben fű- és szé­
nából nyerik életerejüket s a föld e termékei bennük 
hassá alakulnak át. Ha már most a lehetőségig összead- 
rök az emberek ás állatok eronyilvánulásait, ki fog tűnni, 
hogy olyan országokban is, hol lépten-nyomon gőzgépe­
ket alkalmaznak, ezeknek összerejét liusz-harminczszor 
is túlhaladja és hogy egy 10 százalékkal nagyobb termés 
meg felelne az össes szén erejének, melyet a gőzkazánok­
ra;! elégetnek.

Súlyúkhoz arányitva emberek, tehervonó állatok 
sokkal több erőkifejtésre képesek a legjobb gőzgépnél is, 
a melynél még mindig nem jutott nagy érvényre a taka­
rékosság s a rovarok még az ember és állatoknál is arány- 
ing erősebbek. Ha ezek oly egyenletes kitartással rendel­
keznének és erejüket úgy lehetne konczentrálui, mint a 
gázgépeknél, akkor soha sem kellett volna a géperőt 
igénybe venni.

De a gahnának ezenkívül még becsesebb tulajdon- 
ságit is van. Ha a villamossíig tudósainak igazuk leszen, 
v.kkor már a közel jövőben a Duna lefolyása oly mennyi­
ségű villamosságot fog szolgáltatni, hogy ez által az egész 
Dunavidák összes gépeit hajtatni lehetne; s a Niagara- 
zv.hntag is nemcsak arra szolgálna, hogy a közelében bá­
mulok befogadására odaépitett vendéglők korcsmárosait 
gaz íagitaná, hanem kiszorítaná messze földig a gőzgépet 
tis cL kőszenet.

Legjobb esetben is a vízben rejlő sok erőnek nagy 
része elveszne, mig ellenben a gabnáiál sokkal kevesebb 
vész el; alig a fele. Á kőszén pl. szállítható ugyan túl a 
tengeren, de ez a szállítás annyiba körül, hogy csak sür­
gős esetekben fordulnak elő ilyen szállítmányok; a gab- 
),a ellenben még a Csendes-oczeán öbleiből is ezer mért- 
földön átszállítva, csak felényivel kerül többe. A gabna 
tehát a legalkalmasabb és legjobb eszköz az erő-átvitel 
tekintetében s alig remélhető, hogy mint ilyen, a jöyő vil­
lamos időkben is ki fog szorittatni,még ha annyira vinnék 
is a találmányokat e téren, hogy minden gép közvetítése 
nélkül egyenesen a föld, vagy levegőből nyerendik a vil- 
lamfolyamot.

És csakugyan közelebb vagyunk talán már azon 
időhöz, mint gondoljuk, midőn a villamosság nem csak a 
megvilágítás, hanem a fűtés teréről is leszorítja tüzelő 
anyagainkat, melyek amúgy is oly primitiv állapotban 
vannak, hogy csak örülhetnek majd utódaink, ha a ía és

nevével is győzelemre juttatni, Helfynek e zászló harcz- 
edzett, a tűzpróbát rég.kiállott bajnokának nevével győ­
zelemre ne juttatnák. Én visszaemlékezve azon nagy idők­
re, melyek önre kedves komám uram a magyar haza ál 
lami függetlenséghez ragaszkodást már atyja dicső példá­
jával örökségül szállították, megvallom, csudálkozom,hogy 
Győr városában — épen Győr városában! — csak egy 
ember is akadhat, ki nem ezen zászló alá sorakozik, mely­
nek országos diadalra jutása nélkül a szabadság csak lát­
szat, az alkotmányos élet csalóka illúzió, a magyar állam- 
eszme nem egyéb, mint hangzatos üres frázis, melynek 
hangoztatásával a provincziál, a gyarmati alárendeltség 
szégyenletes meztelensége takargattatik ;—-a haza nem 
önczél, hanem idegen érdekeknek részint zsákmánya, ré­
szint szolgája, — s még az anyagi jóllét mezeje is oly si­
vatag, melynek kiszivattyuzottt talajából, még korunk vi­
lágszellemének befolyása, még ama hatalmas demokrata 
is, melyet gőz- és vilianyerőnek neveznek, a létért küz­
dés erőfeszítésével csak silány eredményeket bír kiküz- 
deni, melyek sem a kornak, sem a nemzet szükségeinek 
meg nem felelnek, sőt itt ott észlelhető partiális haladások 
mellett melyeknek sántikáló tipegéset még az ön- 
czéliasság feladásának átka sem képes egészen parali­
zálni, nem egy téren s nem egy helyen —- azt hiszem 
épen Győrött is -— hanyatlás tapasztalható. De hát fajda­
lom ! tény, hogy a jogfeladás miazmája Győr levegőjét is 
megfertüztette, a lencsetálas Ézsau ott is követőkre talál:. 
Ezekkel szemben a függetlenségi pártra erős, küzdelem 
vár, melynél — úgy hallom — az ellenpárt nemely helyi 
érdekekre vonatkozó kecsegtetések vonzerejétől remél. 
Pedig semmi sem bizonyíthatná megdöbbentőbben a ha­
za jelen állapotának abnormitását, mint az, ha a haza 
polgárai azon hitre jutottak volna, hogy azon gondosko­
dásra, melylyel a kormány minden jogos érdeknek, min­
den méltányos igénynek pártkülömbség nélkül tartozik, 
csak oly kedvezésképen lehet számítani, melyet vokssal 
kell megvásárolni. Ha én kormány volnék, én az ily fel­
tevést becsületsértésnek tekinteném,mert abbantagadhatat- 
lanul a megvesztegetés gyanúja lappang. Másrészt pedig 
semmi sem bizonyíthatná megdöbbentőbben a nemzeti 
jellem színvonalának mély lesülyedését a jelen politikai 
rendszer erkölcslazitó befolyása alatt, mint az, ha a haza 
polgárai azon magasztos cselekvényt, melylyel az ország 
jelen és jövendő sorsára befolyásukat érvényesíthetik, 
amolyan vásárnak tekintenék, melyen jogoknak, elvek­
nek s a haza nagy érdekeinek árán akár egyéni, akár 
községi húsos fazekakat lehet s kell megvásárolni, Az el­
ső feltevés a kormány jellemére vetne homályt, — a má­
sodik a polgárok homlokára ütné a korrupezió bélyegét. 
A dolog azon szentségtelen üzérkedés jellegét öltené fel, 
melyet a kanonjog Simoniénak nevez.

Nem is akarom, nincs is okom feltenni, hogy Győr vá­
rosában az ily mérges burján mag vetése termékeny talaj 
ra találhatna, de az tény, hogy egyértelműség nincs, ha­
nem párt párttal készül birkózni, s mert a helyzet ez, 
csak óhajtanom lehet, hogy az a párt, mely Helfy nevét 
irta zászlajára a haza függetlenségének szent neve mellé, 
vállat válllioz vetve tevékeny erélylyel minden erejét ki­
fejtse, miszerint az a zászló eklatáns győzelemmel kerül­
jön ki a küzdelemből.

És itt szabadságot veszek magamnak kedves komám 
uram, önnek ismeretes hazafiságára hivatkozni, remény­
iem tapasztalt jó indulatától, hogy azt nem fogja tőlem 
rossz néven venni. Ön egyike Győr városa azon előkelő 
érdemes polgárainak, a kik nagy befolyást gyakorolhat­
nak polgártársaikra ; ezt régóta tudom, és tudom azt is, 
hogy e befolyásnak az utóbbi választás kimenetele, mely­
nél a kivívott fényes győzelem — a mint már fenntebb 
is emlitém — nagyrészt az ön buzgó tevékenységének 
volt köszönhető.

szénraktárakat a füstölő és gőzölgő anyagokat rajz-reli- 
quiákban szemlélve, kinevetni fogják, hiszen nekik vala­
mely uj szerkezetit gépezeten csak egy szellentyűt kell 
megnyomniok, hogy a szoba egy pillanat alatt meleg le­
gyen, mely ha úgy fogják akarni, akár az ebedjöket is 
megfőzi. Ilyen apparátusok mar most is vannak, hanem 
hiányzik ehhez még egy : az olcsó villamosság. Egyelőre 
csak a gazdag emberek engedhetik meg maguknak e 
fényűzést; de hát nagyobb városokban rendelkeznek az 
emberek oly kémenczékkel, melyeket gázzal lehet fűteni, 
mely azonban kényelmesség, kellemesség tekintetében 
sokkal hátrább áll a villanyos fűtésnél s ez utóbbi által 
már manapság mellőzhetnék a többi fütésnemeket, ha oly 
sokba nem kerülne.

Minthogy épen a fűtésről szülöttünk, ad vocem, tér­
jünk csak azon őrségi vitás kérdéshez, mely a körül for­
dult, hogy: alkalmasabb-e a kemencze, mint a kandaló, 
mely kérdés megoldásánál leginkább az angol Flechter 
tűnt ki. A német s az orosz kemencze mellett^ kardosko­
dik és lehetetlennek tartja a kandallók általi fűtést, mig a 
franezia, az olasz, kiknek a kandallókból külön fajuk van, 
továbbá az angol s amerikai épen az oly szobában nem 
tud télen ellenni, melyben kandalló nincs; ezekhez csat­
lakozik a mi magyar emberünk is, ki legjellemzőbben ra­
gaszkodik hozzá, mert a „tűzhely“ név alatt legszentebb 
helyét nevezte el : a tulajdonképeni otthont. Ezek ep ao- 
ban találják gyönyörüket, hogy a tűznek a parazsát látni 
akarják — Kisfaludynk e szavakkal kezdi legszebb 
regéjét: „Ülj mellém a kandallóhoz, fel van szítva 
melege . . és itt a sustorgo lángok mellett be­
széli el kedélyesen regéjét. Hogy visszatérjünk a vi­
tás kérdéshez, melyben Flechter hősieskedett, — meg­
próbált ö házában minden fűtési rendszert és arra 
a végeredményre jutott, hogy a sugárzó hő, mely vala­
mely ablaknál behatol, legalkalmasabb a, tanuló- vagy 
könyvtár-szobában. Hálótermeknél, ebédlőknél, lépcsöze- 
teknél a sugárzó hö, mely ily módon melegít, éppenség­
gel fölösleges. Itt legalkalmasabb a meleg viz vagy gáz- 
kemenezék általi fűtés, mert hiszen az alsó rétegek hő­
mérséklete a fekvő emberre nézve jelentőséggel nem biv. 
— Mi e tekintetben Flechter mellett tartunk.

A villamosság nemrég egy újabb terrénumot hódí­
tott meg, de a melyen — s ennek nem ő az oka, kevés 
babért fog aratni, s ez : a léghajóknál való alkalmaztatása. 
Könnyen megeshetik, hogy a villamos mozgató erő,a mint 
Tissandier testvérek Parisban állitjá.$, az egyedüli, amely­
nek erönyilvánulása a legkedvezőbb viszonyban áll nehéz­
ségéhez, minden más gépezetekkel szemben, alkalmas a 
léghajó csavarénak hajtására — s a mi a legtöbb, a vil­
lamosság nem tűzveszélyes. De még mindebből nem kö­

Amde most azt hallom, hogy önre M.....................
botrányos elpárolgása oly diszgusztáló hatást gyakorolt, 
hogy egészen visszavonult. Nem is csuda; — de minthogy 
tudom, hogy önnek visszavonulása a pártra nézve nem­
csak érzékeny csapás, hanem oly pótolhatlan veszteség 
volna, mely a győzelem kivívását kompromitálliatná, hát 
én Mayer Károly méltó személyes elkeseredéstől, Mayor 
Károly hazafiságához appeilálok. Méltán sértésnek vehet­
né ön, ha én önt kapaczitálni akarnám a telő!, hogy mit 
kíván a hű honszeretet, mit követel a hazafiul kötelesség; 
önnek erre nincs szüksége, hát nem is teszem, hanem egy­
szerűen azon biztos reményemnek adok kifejezést, hogy 
önben a hazafi hallgatást parancsol az egyéni keserűség­
nek, hogy ön nem fogja elmulasztani befolyásának és eré­
lyes közreműködésének egész nyomatékét a győzelem ki­
vívásának mérlegébe belevetni, s hogy ön lesz az, a ki ne­
kem ezt fogja telegraíálni .-„Küzdöttünk férfiasán és győz­
tünk, Helfyt megválasztottuk.“

A soknemü fájdalmas veszteségek közt, melyek 
testvériesen hű bajtársam és felejthetlen barátom — kö­
zös barátunk — Iliász Dániel halála által ream hárultak, 
nem utolsó ar„ hogy vele elvesztettem a közvetítőt, mely 
komám urammal barátságos érintkezésben tartott; de hát 
mert c közvetítőt a halál elragadta, engedje kérnem,hogy 
ön maga szeren.csésitsen időnkint egy pár rövidke sorral, 
mely önnek és családjának hogyléte felől értesít.

Évek múltak el a látogatás óta, melylyel ön engem 
volt falusi remete-lakomban megtisztelt, s mely nekem 
kedves emlékeim közé tartozik. Az idő alkalmasint el­
mosta önnek emlékezetéből arczom akkori vonásait, de, 
ha mégis megmaradt volna annak homályos emlékezete, 
hát hasonlítsa össze mostani arczképemmei, melyet a vé­
gett zárok ide, hogy ön meglássa, minő pusztítást vitt vég­
hez az idő s az örömtelen tengés azóta is azon a romon, 
melyet ön Baracconéban látott.

De hát tartsa fel nagyrabecsült barátságát kedves 
komám uram azon rom számára, a mig el nem porlik, s 
fogadja szívesen tőlem barátsága viszonzásának biztosítá­
sát és legszívesebb üdvözletemet.

Kossuth Lajos.

Választási mozgalmak.
A húsvéti ünnepek, mint szerte az országban, »álunk 

is nagy élénkséget hoztak a választási mozgalmakba. Va­
sárnap a függetlenségi párt tartotta nagygyűlését s azon 
osztatlan lelkesedéssel kiáltotta ki jelöltnek Helfy Ijnd-zof. 
Oly szerencsés választás ez, melyhez őszintén gratulálha­
tunk magunknak. Helfy személyében mily kiváló képvise­
lőhöz van jutni kilátásunk, nálunk ékesszólóbban és iga­
zabban megvilágositja ama lapunk más helyén olvasható 
levél, melyet Kossuth Győrbe intézett ugyan, de azért bi­
zonyltjai Baján is azzal a tisztelettel fognak olvasni, mely 
a nagy száműzött minden nyilatkozatát megilleti.

Hétfőn Latinovits Gábor űr, mostani képviselőnk, 
tartotta beszámoló-, majd programmbeszédét A kritika 
igen nehéz helyzetben van e nyilatkozatokkal szemben, 
melyek tulajdonkép semmi pozitivet nem tartalmaznak. 
Úgy a beszámolóban, mint a programúiban hiába keres­
sük amaz elvek kifejtését, melyek a t. képviselő úr politi­
kai működését irányozzák. Amabban nékány alkotott tör­
vény felsorolása mellett kiemelkedő pont ez: „Arra, mi­
szerint a baja-szabadkai vasút már most kiépíttessék, ar­
ra az én igen sok helyen tett közbenjárásom és megszűnni

vetkezik, hogy bármily erejű villanyfolyam gépezete is, 
a szél ellen sikerrel működhessék. A próbáknál kiderült, 
hogy a villamosság épugy, mint más egyéb erőforrások, a 
természet változtathatatlan törvényei ellen működni nem 
képesek. Tissandier testvérek gyönyörű szép léghajót épí­
tettek és gondolájukban a legjobb gépeket alkalmaztak. 
De midőn a széllel szemben akartak hajózni — a villám- 
gépezet megtagadta a szolgálatot. Annyiban sikerült csak 
e szerkezet, a mennyiben a légáramlatok ellen helyüket 
megállani képesek voltak és a szelek által el nem sodor­
tattak.

Ez bizonyára már sikernek tekinthető, de azért a 
kormányozható léghajótól oly messzi vagyunk még, mint 
az örök-mozdony feltalálásától. A villamos vasutak száma 
egyre gyarapodik, minthogy már meggyőződött a közön­
ség arról, hogy e teheszállitási mód bizonyos körülmé­
nyek közt a legczélszerübb. Dr. Siemens Werner, kinek 
ajánlatait Berlinben visszautasították. Becshez fordult és a 
dunaváros részére már egész vasúti hálózatot épit. E vas­
utakhoz csatlakozik Bées közelében egy villamos hegyi- 
pálya, mig egy merész vállalkozó a touristák használatá­
ra és csodálkozására, a villamosság segélyével azon mere­
dek magas sziklatetőkre akar feljutni, melyek Montreux 
falut a genfi tó partjánál, körül veszik.

De legyen már elég ennyi a v illamosságról. Oly ta­
lálmányról akarunk még említést tenni, melyre Németor­
szág jelenleg igen büszke. S ez a „König és Bauer“ ober- 
czelli ezég találmánya: a rotacziós nyomda-sajtó, mely 
ezégnek köszönhetjük tudvalevőleg a már mostan túlhala­
dott gyors-sajtót. Olvasóink nagyobb része tudni fogja, 
hogy a nagyobb hírlapokat rotácziós, az az hengerforgásu 
gépekkel eszközük, melyek nemcsak egyes iveket, hanem 
végtelen hossza szalaga papírokra nyomtatnak és melyek­
nél a kiszedett hetük a hengerhez vannak erősítve, mig 
más sajtóknál egyenes sikba vannak a betűk kiszedve. 
Egyedül König és Bauer ezégnek az érdeme, hogy a hen­
ger-sajtó, mely eddig csak közönséges munkáknál alkal­
maztatott, nemcsak a képes újságok igényeinek felel meg. 
hanem annyira javítottak rajta, a mennyiben a nyomta­
tást mindjárt két színben is eszközli. Ezen uj alakú sajtó, 
a feltaláló ezéget az egész világban híressé fogja tenni.

Végül örvendetes hírrel akarjuk befejezni szemlén­
ket. Aki száz font lisztből tiz fonttal több kenyeret akar 
nyerni, mint a mennyit eddig nyert, az forduljon Parisban 
Montérichard úrhoz. Az emberiség ezen jól tevője pátenst 
kért e csodamódszerére. Eljárása egy különös viz alkal­
mazásában áll, mely bizonyos mennyiségbeg gabna-tar- 
talmu és a hőnek ki volt téve.

Bár igaz lenne!



nem akaró kérelmezésem igen nagy befolyással volt.“ No 
ha ez igaz is, ezzel még nem nyertük oly képét a képvise­
lő úr működésének, melylyel egy elöhaladott város intel 
ligens polgárai megelégedhetnének. A vasút kérdése min 
két helyi szempontból igen érdekelt ugyan, de a lefolyt 
országyűlési cyklus alatt voltuk más kérdések is, a me 
lyek nagyon érdekel.ek. így p. o. az adóU-melések, a hor- 
vát zavargások, az antiszemitikus mozgalmak stb. melyek 
mind sokkal nagyobb mértékben járuhaH a politikai hely. 
zet megállapításához, mint a buja-szabadkai vasút. En­
nek daczára a t. képviselő ur elmulasztotta, hogy e fon­
tos kérdésekben elfoglalt álláspontját íjnegvilágositsa. S 
megvalljuk, e részben nem tartjuk kielégítőnek azt a nyi­
latkozatát sem, hogy „mi történt a most vége felé járó 
országgyűlésen, azt a lapokból mindenki tudja.“ Ez szent 
igaz ugyan; de azt viszont nem tudja senki, hogy mii tett 
Latinovits Gábor. A krónika csak egyetlen „tettét.“ je­
gyezte föl, a mikor t. i. az átaláuos jövedelmi pótadó föl­
emelésére — szavazott.

A proyramm-beszéd legnagyobb részét a pénzügyi 
javulásra s az ipartörvényre való reflexiók foglalják el. 
Amannak logkiötlöbb jelenségeképen a rente-konverziót 
említi föl. Hát igaz, bogy ez által a kamat-tehev kőrülbe- 
^ '/:>%■ kai csökkent, de az is igaz, bogy a tőke-tartozás 
25’o-kal emelkedett; már pedig valamivé való állam az­
zal a föltevéssel csinál adósságot, hogy azt valamikor 
v.ssza is fizeti. S a pénzügyi kép teljességéhez oda kell 
számítani, hogy évi adó-terhűnk 40 miilóval szaporodott 
s hogy az államjavak nagy részét már elkótyavetyélték.

A mii a jövőre nézve mond a képviselő úr, az bi­
zony igen sovány programra. „Belügyeinkre nézve tudjuk 
és érezzük, hogy mit és miként kell tennünk arra nézve, 
hogy hazánk és nemzetünk minden irányban virágozzék,“ 
stb. monoja a képviselő úr. A dolog még som egészen 
olyan világos, mint a hogy ezt a képviselő úr előtünteti, 
mert egyikünk Így gondolkodik a dolog felől, a másikunk 
pedig máskép, s egy képviselő jelölttel szemben éppen 
nem indiskréczió, ha részletes és szabatos kifejtését kíván­
juk .öle, minő intézkedéseket tart a haza felvirágzására 
szükségesnek. S nem fogadható el ily részletes kifejtésül 
az sem, amit tovább mondd: „Mindnyájan óhajtjuk a kőz- 
ígazgatas reformját, az igazságszolgálatás gyorsabb és ol­
csóbb módját, a kir. lábla deczentrálizáozióját, a szóbe­
liség behozatalát, a felsőbáz korszerű reformját, stb.“ 
Ezek mind oly nagy átalánosságok, melyek nemes k az 
apió lészletekre, hanem a lényegié nézve is a legkülön­
félébb magyarázatokat eltűrik s éppen azért valójában 
semmit sem jelentenek.

Egy van, a mit képviselő úr világosan és határozot­
tan kifejez: az ő végtelen bizalma, Tisza Kálmán és kor­
mánya iránt. E részben az őszinteség hiányát csakugyan 
nem lehet a szemére vetni. Tisza Kálmán fog gondoíkoz- 
m, mi pedig fogunk szavazni: ez a summája ama frázisok­
nak, melyekkel a kormány bölcseségét és hazafiasságát 
aposztrofálja. MeghiszszÜK neki, hogy úgy is lesz a do- 
Ivg, ha ugyan Baja város polgárai megadják rá a módot, 
hogy szavazhasson. Ez azonban aligha fog bekövetkezni’

És most átadjuk a szót tudósítónknak.

A függetlenségi párt nagygyűlése.
A függevlensegi párt végrehajtó bizottsága csak 

pénteken este határozta el, hogy a pártot huisvét vasárnap 
délutánjára nagygyűlésre hívja össze. Bármily rövid idő 
volt is a meghívás meghirdetésére, már d.j u. 2 órakor 
tömve volt a „Nemzeti Szálloda“ nagyterme, s midőn 3- 
kor a pártelnök a gyűlést megnyitotta, kézéi 800, ua- 
gyobbára választó polgár volt jelen

A bőség óriási volt, úgy hogy Gál Péti-, miután el­
nöki szenet szűnni nem akaró éljenzés közt elfoglalta

beszédét i^en riWi/lru lUxí i

resére a végrehajtó bizottság küldjöu ki egy deputáczi- 
ót, mely egyúttal Irányi Dániel és Czierer Ákos orsz. 
képviselő urakat is hívja meg, hogy körünkben megjelen­
ni s a függetlenségi párt elveit kifejteni szíveskedjenek.

Az (diiök berekesztő lelkesítő szavai után a népes 
gyük kezet hikes hangul,-abban oszlott szét.

Kormánypárti mozgalmak.
Egy hét ót! óriás pl ikátok hirdetők, liogv várósnnk 

orsz. képviselője Latinovics Gábor úr husvét hétfőjén Ba­
jára érkezik. Heggel jött meg, kocsin Kalocsa felől. A 
párt bizottsága s még néhány ember, szám szerirt 47 ko­
csin. kivonultak elébe Szent-Istvánn-, hogy ott fogadják. 
Gyalog publikum egy-két szál ha volt L dinovics úr hin- 
tója reggel 7 órakor tűnt fel a láthatáron s a Szt-Istvani 
templöm-téren állt meg, hol a város nevében Állaga Imre 
főjegyző (a polgármester a képviselő úrnak rendezett ová- 
eziókban egvátalán nem vett részt) üdvözölte röviden, mi­
re Latinovics úr hasonló rövidséggel felelt. Az erősen 
hallgató publikum ezután ismét kocsikra kerekedett s a 
városi közönség nagy közömbössége mellett csinált egy 
egészen fölösleges- körutat az utczákon.

Délután négy órakor volt a képviselői besz-ámoló. 
Kezdődött azzal, hogy gőzkorszakot élünk s végződött is­
mét gőzzel, t. i. amaz érdemek emlegetésével, melyeket a 
főtisztelendő és nagyságos úr a Szabadka-bajai vasút kö­
rül szerzett. Három szál ember éljent kiáltott, s miután 
Szutrély úr felszólítására, hogy a ki nem kormánypárti 
távozzék, a terem jóformán kiürült, dr. Joánuoics Pál 
ur lépett a pódiumra. A doktor úr egy igen kuriózus 
tételt állított fel, azt, hogy „parlamentünkben csak egy: 
a szabadelvűpárt az, mely bír közjogi programal és he­
lyes eszmékkel.“ Különösen erre a közjogi programjai­
ra vagyunk kiváncsiak. Melyik az? A melyiket Tisza 
Kálmán 75 ben „az elvek fenntartásával“ szegre akasz­
tott ? Vagy a „Gesammtreick“ Baeli-szagu eszméje, 
melyhez a iisza ur minisztersége óta hozott közjogi tör 
vényeinkben annyira közeledtünk P A doktor úr tovAbbi 
beszédje amaz erkölcstelen tant fejtegette, (a melyet Kos­
suthnak lapunk mai számában közlött levele oly élesen 
elitéi,) hogy a helyi érdekeket kell első sorban tekinte 
nünk.

Az újra kijelölt Latinovits Gábor ezután elmondta 
u. n. programra-beszédét, melylyel már fönnebb foglal­
koztunk.

Este banket volt 250 terítékre nem egész 200 részt­
vevővel. Egy-két. ügyvéd és orvos, meg hivatalnokok ad- 
ták ki ennek a számnak is jó részét, független polgár aim 
10 - 12 volt jelen. Az összegyűltek nem érezték magokat 
valami jól, mert. 10 óra felé a társaság már széledezni 
kezdett, s innentől a mi történt, nem politikai lakoma, 
hanem közönséges muri volt.

megnyitó beszédét igen rövidre volt szabni kénytelen 
Unok kibontották a függetlenségi lobogót, j— kezdé be- 
szédét, — azt a lobogót, melyért őseink harezoltak s me- 
lyet sértetlenül kell a jövő nemzedékeknek átadunk. So- 
kát küzdött a magyar nemzet hazájáért, szabadságért; 
ae Ujdalom, e küzdelmek máig sem vezettek teljes siker­
re, hazánk még ma is olyan, mint a kinek kezei meg 
vannak kötözve, meg van fosztva szabad mozgásától s 
kénytelen rajtunk élősködő idegenek gyámkodását tűrni. 
A küzdelmet feladnunk kicsinyhitüség volna. Ha nem 
kecsegtethetjük is magunkat rögtöni sikerrel nem szábad 
emondanuuk arról, hogy hazánkat fölemeljük ama polcz- 

ru, a hot a maga érdekeivel kizárólag ő maga rendelke­
zik. Debet, hogy küzdelmeinknek nem magunk látjuk 
rasznát, hanem csak az utánunk jövő nemzedékek, de ez 
ne riasszon vissza a kötelesség teljesítésétől, hisz a jó szü- 
lő is tűr és fárad, hogy gyermekeire örökséget hagyhas- 
son. Mi átvettük apáinktól a küzdelmet, folytassuk azt 
híven, bizalommal, kitartással, hogy legyen gyermekeink­
nek legszebb öröksége: a független, szabad Magyar- 
ország.

\ iharos éljenzés követte e nemes hévvel elmondott 
szavakat, mire a gyűlés hozzálátott további teendői elin­
tézéséhez.

Gál Peter előadja, hogy ő részint hanyatló kora, ré- 
szint nagy elíoglaltsága miatt nem veh„*t részt; a párt min­
den tanácskozásában, miért is szükséges volna helyettes 
elnökről gondoskodni.

Inczédi jegyző a végrehajtó bizottság névében Cser.
, U1'at ajánlja, ki is helyettes elnöknek egyhangú­
lag lelkesedéssel megvalasztatik.

(jáL Céte.r: Elérkezett már az idő, hogy a képviselő- 
jelölt személyére nézve meg kell állapodnunk. A végre 
hajtó bizottság érintkezésbe lépett a központi körrel s 
most oly férfiút ajánlhat jelöltnek, ki közéletünknek egyik 
büszkesége. E férfin Helfy Ignácz. (Perczekig tartó zajos 
eljenzés.) Így kimondhatom a határozatot, hogy a bajai 
függetlenségi párt képviselőjelöltül Helfy Ignácz urat ké- 
n föl. I

A közgyűlés elhatározta továbbá, hogy Helfy főiké-

liöHonseg
Tekintetes szerkesztő úr!

Tisztelettel kérdem, lehet-e valakit tárgyalásra 
idézni vallása ünnepén, főleg akkor, midőn a kereset előt­
te való napon délután adatik be?

Ha a hozott marasztaló ítélet ünnepnapon emelke­
dik jogerőre, lehet e az ezt követő napon, mint a jogerőre 
emelkedés napján, végrehajtást foganatosítani ?

Lehet-e annak lakásán eszközölni a végrehajtást, 
ki a fizetésre kötelezett adóssal semmiféle jogviszonyban 
nem áll, azért kezességet nem vállalt, s marasztalva nem 
lett, és leuet-e azt foglalni, akkor, midőn az adósnak és 
annak lakása, kinél a végn-h jtás foganatosítva lett, egy 
negyedórái távolban vaunak egymástól ?

Köteles-e a végrehajtó kipuhatolni azt, és meggyő­
ződni arról, hogy azon hely, hol a végrehajtás foganato­
sítása végett megjelent, a fizetésre kötelezett adós laká- 

i sa e ? S ha kötelessége, és e kötelessége teljesítését meg- 
i szegi, elköveti-e az 1871. évi VIII. t. ez. §. a. pontjában,
I körülírt fegyelmi vétséget ?

Jógában áll e végrebajtatónak és a végrehajtónak, 
tudva azt, hogy ott nem a fizetésre kötelezett adós lakik, 
és látva az ott lakó nevével megjelelve a lakosztályt, e 
lakosztályba behatolni a nélkül, hogy végrehajtató, mint 
magánfél, az 1878. évi V. t. ez. 230—232. §§-aiban kö­
tőin t magánlak sértését követné el, és hogy a kir. vég­
rehajtó az 1871. évi VIII. t. ez. 14. Jj-ában körülírt 
büntetendő cselekményt- elkövetné azzal, hogy engem jog­
talan és törvénytelen foglalás tűrésére kényszerít, és az 
igény perrel költséget, okoz ?

A foglalás ellenem vezettetett, és lakásomon nőm 
ingóságai vétettek birói fogla'ás alá, daczára annak, hogy 
a bajai kir. járásbiróság kiküldöttje Horánszky László 
és lausig Jakab bajai lakos, felperes helyettese valami 
Rosenberg nevű kereskedő jól tudták azt, hogy e lakás az 
én és nőm lakába, hogy az adós nem én vayi/ok, és hogy 
felperessel szemben az adósért semmiféle kötelezettségi 
viszonyban nem állok, és azt is jól tudták, vagy legalább 
tudniok kel], hogy az, ha adós valahol visitel, még nem 
állapítja meg azon jogot, hogy ott ellene végrehajtást ve­
zessenek, és annak, ki vendégül fogadja, ingóságait lefog­
lalják, és költséget okozzanak.

Baján, 1884. évi Aprilhó 16-án
tisztelettel

kész szolgája 
Dreisziger Kálmán 
kir. közjegyzői segéd.

Hírek.
— Küldöttség Helfynól. A múlt vasárnapi 

naeJ pártértekezlet határozata folytán a végrehajtó bizott­
ság Leutschuk Jakab, Vagner Ferencz és Ettl Ferencz 
urakat bizta meg, hogy Helfy Ignáczot Baján a képvise- 
löjelöltség elfogadására kérjék föl. A küldöttség tagjai 
csütörtökén reggel érkeztek Budapestre s itt, előzőleg táv­
irati utón tett felszólítás folytán még Olay Lajos orsz. kép­
viselő csatlakozott hozzájuk. Helfyt Kisfaludy-utczai laká­
sán keresték föl, ki már előtte való nap értesült a küldött- 
ség jöveteléről Gál Péter párt-elnökünk utján, kihez e hó 
16-án d. u. következő táviratot intézte • t

*) E rovatban közérdekű felszólalások, panaszok sat. — 
dij nélkül — a beküldő felelőssége mellett — közőltetnek. Név­
telen közlemények nem vétetnek tekintetbe.

. »Most-térve haza kerületemből, itt találom a bajai
Zfiíf bf°“Sag ^^Sitá,sát’ mei7 szerint a vasárnapi 
^yulesen en lettem jelöltnek kikiáltva. Lé°-y tolmácsa
kérlek, legforróbb hálaérzetemnek a nagy megtisztelteié’
*ert es . paL SOrra ! ,m k'0r szándékozik a küldöttség
^.reneseltetm, hogy ahhoz képest időmet beoszszam.

Gál Péter azonnal szintén táviratilag tudósította 
Helfyt, hogy a küldöttség már elutazott s Így Helfy mí 

varta megbizottainkat, midőn azok nála tiszteletüket tet­
ték. Olay Lajos rövid beszéd kíséretében Kisfaludy-utczai 
lakásán átnyujtá Helfynek a párt múlt vasárnapi értekez­
letének jegyzőkönyvét arról, hogy a bajai függetlenségi 
part Helfy Ignáczot lépteié fel képviselőjelöltjének. A 
küldöttség szónoka egyúttal arra kérte Heífyt, hogy mie- 
!°bb lát°gassa meg a kerületet, s tartsa meg programra- 
oeszedét a választók előtt. Helfy meleg szavakban köszön­
te meg a bajai függetlenségi párt kitüntető bizalmának 
nyilvánítását. A jelölt ezt annyival inkább sokra becsüli, 
mert Baja városához édes ifjúkori emlékek fűzik, s e vá­
ros volt nagy nevű képviselőjéhez Tóth Kálmánhoz tisz­
telet es őszinte barátság kötötte. Mindenkor szerencséjé­
nek fogja tartam, ha Baja városát az országgyűlésen kép­
viselheti. A kerületben való látogatásra nézve Helfy te- 
kmtette1 arra, hogy az országgyűlés még együtt van, nem 
adhatott határozott választ és látogatása idejének me-rál- 
apitását későbbre halasztotta. Helfy ezután még hosszab­
ban társalgóit a küldöttség tagjaival s azokat "Vacsorára 
ívta, miről azonban ők, minthogy az esti hajóval már 

vtssza.udultak, sajnálattal lemondani voltak kénytelenek.
A küldöttség ezután Irányi Dánielnél, majd a független­
ségi korben Czierer Ákosnál tisztelgett, kik mindketten
ine0.geiLe-,^ ogy látogatásukkal szerencséltetni fognak.
I- ti fn közgyűlés volt csütörtökön, mely cse-L ly érdeklődés mellett folyt le. Első sorban a polZu V

üíy! "ál VTS T^^rpelláczióra a Túfy MáMst. ügyész di ai fölvett vegkielegitési összeg tárgyában Tú- 
y a kozszolgalat érdekében lemondott, hogy két ügyészi 

alias osszesnhetp legyen. A végkielégítést ekkor a köz^yü-
iá» eKKor a K02
ehet A kívüli I’ S aZ ?1,en Seakinek kifogja nem 
Jeh.A kozgyuies tudomásul vette e választ a kétségkí­
vül felreertesool eredt mterpelláezióra. Érdekes táro-y volt 
meg a I erencz-esatorua társaság átirata a Sugoviczfvize- 
nea megtisztítása tárgyában. E szerint a szmeti gátTa 
szcremlei úti gat átmetszése, a mit leginkább emlegetnek 
nem volna ezelszerü, mert a meder eüszapodásárí v^
a t£easw hVÍ V°, aréSÍállaP°- vissL állítása, mire 
a társaság hajlandó is, ha a város a költségekegy részét vi­
selt. A tanacs azt ajánlja, hogy a társasággal KI 
zasia bizottság küldessek ki. Hosszas vita' fejlődött ki ez- 
utan mdybol ölesen kiemelkedett az a panasz, hogy a 
Utsasag nem tes2 eleget törvényszabta kötelességeinek 
detett k foga? °tt 8 tanács javaslata s az a bizottság kül-

szt- Íák LnT y a ttgS,al szemben fölmerült kérdések 
S “VaI;aF régebbtől meg van bízva. A közigazga- 
tam bizottságban megürült helyre nagy többbsé? *Kazal 
Jttnos urat választotta meg. Dicséretei éidenraía W
"ílamdkTt hatarozata- mel/]yel ti kereskedelmi és iparis- 
; keí UJ í»11"1 a!iitst tervezett. Az egyik, a nyelv­
tanán azonnal be lesz töltendő, mig a másik helyre a 
rajztananra egyelőre csak óradíjast alkalmaznak. A köz 
vágóhídi szabályrendeletet kiadták tanulmányozás és ielen
Zídéégettegf ^szakbizottságnak, mi a t!izrend;iri]staiu_

túrni a néz ve, melyet a kormány már jóváhagyót, azt ha­
tároztak, hogy az május 1-jén lóp éietbZ A gyűlés 
egyeb tárgyát kisebb erdekü s magán dolgok voltak^

— A négy ípartársalati elnök tisztelgett
Latin°v,cs Gábor urnái abból az alkalomból, hogy beszá- 
mom illetőleg programm-beszédét tartotta. Mint értesü­
lünk, ez a dolog az iparosok közt nagy zúgolódást tá­
masztott, mert a társulati elnököket senki sem bizta 
meg, hogy Latinovics úrnak köszönetuket kifejezzék. 
Éppen azéit mind a négy ipartársuiaíaál számes tag 
rendkívüli közgyűlés egybehivását fogja sürgetni s ott 
k,jelentik, hogy az elnökök járhattak ugyan Latinovics 
úrnál, de tisztelgésük egészen személyes privát jellegű 
volt, mert ahhoz az ipartársulatoknalc semmi közük. °

. , ^ sir. járásbíróság f. évi május hó
l-to kezdve, az igazságügyiminiszter 9881/84 sz. a. keit 
rendeleté folytán telekkönyvi hatósággal lesz felruházva, 
melynek nletékességi köre a siklósi járás területére terjed 
in. A miniszter a telekkönyvi hatóságot azon föltétel alatt 
engedejyezte, hogy a költözési és íólszerelési költsége- 
k.et bikloá községe viseli, °

A. diphteritisz városunkban szórványosan 
fellepett, minek folytán a tánács megtette a szükséges 
egészségügyi intézkedéseket. A gyermekek e pusztító 
rémének Gyórgyevits Miidós járásbirósági aljegyző úr 5 
éves kedves kis leánya is áldozatul esel. A mélyen 
sújtott szülők fogadják a mi igaz részvétünk kifejezé­
sét is.

— Fényes esküvő volt e hó 16-án. Bauer Mi­
hály közigazgatási gyakornok és földbirtokos vezette 
oltárhoz Piukovics Antal földbirtokos kedves és szép 
leányát: Ilonát. Felhőtlen boldogságot kívánunk az ifjú 
párnak.

, ~~ A pÓstaMvatal következő hirdetmény köz­
lésere kert föl: A Budaspest-zimonyi hajók, melyek 
most már naponként közlekednek f. hó 18-ikától kezd- 
ve lefele, és 19-töl kezdve felfelé a levélposta közvetí­
tésére is felfognak használtatni. Ezen intézkedés folytán 
a Becsben feladott Bajára szóló levelek egyrésze, mig 
a Budapesten föladott összes levelek már a következő 
napon reggel 7 óra 45 perczkor Bajára érkeznek és 
még ugyanaznap tehát az előbbi kézbesítéshez képest 
teljes 24 órával előbb kézbesittetnek. A kézbesítést il­
letőleg csak annyiban áll be változás, a mennyiben a le- 
velhordók a 8 órakor érkezett posta feldolgoztatása czél- 
iából 8 óra helyett 9 órakor kezdik meg a kézbesítést.



Üzleti tudósítás.
Baja, 1884. ápril hó 19,

Arak métermáziánkint $
Búza ...» . . 8-75—8.80
Kétszeres . . . 7.80—8.—
Rozs . . . 7.50—7.60
Árpa . . . 6-70—6-75
Zab . . . 6-45—6-50
Kukurieza . . 5-80—5.85
Köles .... 6.25—6.30
Bab .... 8.20—8-50

Laptulajdono» : Felelős szerkesztő :
Olay Lajos. Inczédi László.

220. szám
tlkv. 1884.

ÁRVERÉSI HIRDIÍTMÉNY.

A bajai kir. járásbirósájr mint tlekkvi ható-
ság részéről közhírré tétetik, miszerint Herle Már-
ton közgyám vaskuti lakos 1végrehajtató kérelme
folytán ifj. Schön Pál és neje Herle Erzsébet vas-
kuti laltós végrehajtást szenvedettek elleni vég-
hajtási ügyében a végrehajtási árverés 476 írt 08

kr töke követelés ennek 1869. évi jánuár hó 1-só 
napjától járó 7% kamatai, 30 frt 30 kr végre­
hajtási már megállapított valamint jelenlegi 10 frt 
55 kr és a még felmerülendő költségeknek kielé­
gítése végett az 1881. LX. t. ez. 144. alapján és a 
146. §§-ai értelmében a szabadkai kir. törvényszék 
területén lévő a Vaskút község 1754. számú tjkv- 
ben foglalt Schön Pál ifjú és neje Herle Erzsébet 
közös nevén álló A. j*. 2222/b. hr. számú 392 
írtra becsűit 1000 □ öl nagyságú szellőre ezen­
nel elrendeltetik, és annak Vaskút község házá­
nál leendő megtartására határidőül 1884. évi ju- 
niushó 26-ík napjának d. e. 10 órája kitíízetik, 
mely alkalommal a jelzett ingatlan a kikiáltási áron 
alul is eladatni fog.

Az ingatlan a fent kitett árban fog kikiáltatni. 
Árverezni kívánók tartoznak a kikiáltási ár 10°/0 
százalékát készpénzben vagy óvadék képes papír­
ban a kiküldött kezéhez letenni.

A kir jbiróság mint tlkvi hatóság.
Baján, 1884. évi január 26-án.

Rácz József,
kir. járásbiró.

Nyílt tér.
E rovatban közlőitekért nem vállal felelőséget a szerk.

FORRÁS
hazánk egyik legszénsavdusabb

S .A.T7--A. NTTJVIZE
kitűnő szolgálatot tesz főleg az emésztési zavaroknál 
s a gyomornak az idegrendszer bántalmáin alapuló 
bajaiban. Általában a viz mind azon kóroknál kiváló 
figyelmet érdemel, melyekben a szervi élet támogatása 
és az idegrendszer működésének fölfokozása kívánatos.
Borral használva kiterjedt kedvességnek örvend.
1883. évben 1 millió palaczk szállíttatott el.
Fris töltésben

mindenkor kapható^
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Úgyszintén minden gyógyszertárban, füMerkereskedéa- 

ben és vendéglőkben.
RAKTÁR BAJÁN: Mickitsch István, Klenantz 
és Bab öcs, Drescher Gy. Spitzer lejnácz uraknál.

DREHER ANTAL-féle
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valódiságuk és hamisitlanságuk jótállása mellett

és 0-0
BUDAPESTEN,

vagy

DREHER ANTAL serfőzdéjében Kőbányán rendelhetők meg.
Megrendeléseknél mindenkor a legjobb minőségű reservált kiviteli ser jő eszközlésbe. Bővebb árjegyzéket bárhova ingyen és bérmentve küldünk.

Ismételadókat vételükhöz mérten a lehető legnagyobb előnyökben és jutányos árakban részesítünk.
Ez alkalommal bátrak vagyunk egyúttal megemlíteni, miszerint mi távolabbi helyekre történt megbízásoknál, a midőn a küldemény hosszú 

ideig van utón, vagy azon esetben, ha a ser, raktárra vétetik s csak lassanként árusittatik el kívánatra mi

különleges serekkel
szolgálhatunk, melyeket különben csak tengertuli küldeményeknél, hol a szállítás maga 3—4 hót vesz igénybe, használunk.

Mi ezen különleges sereket, melyek erősebb főzetük, de különösen tartalomdússáguk folytán lényegesen nagyobb költséget okoznak,palacz- 
konként csak 1 '/2 krajczárral számítunk drágábban,tartósságuk és tisztaságukért félévi jótállást válalva. Magától értetődik, hogy ezen különleges 

t serek a legforróbb időszakban sem, nem csak nem lesznek zavarosak, hanem eredeti tisztaságukat és zamatokat félév elmúltával is megtartják.
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könyvnyomdatmlajdonosok

helyben a Bádog-téren (Michitsch István ilr házában) fennálló korszerűen berendezett

■ ■

KÖNYVNYOMDÁJUKAT
mindennemű míívek, hírlapok, röpiratok, falragaszok, továbbá legújabb díszítéssel kiállított meghívók, szám­
lák étlapok, gyász-és halotti jelentések, legújabb divatú névjegyek, végre hatóságok, ügyvédek stb. részére 
szükséges bárminemű nyomtatványok pontos, hibátlan és a legjutányosabb árak mellett elkészítésére.

Vidéki megrendelések pontosan és a leggyorsabban etitelsjettnek.

A n. é. közönségnek az eddig irányunkban tanúsított becses bizalmáért hálás köszönetét mondva, 
kérjük, miszerint azzal bennünket továbbra is megajándékozni kegyeskedjék.

Baján, 1884. ápril. hóban.
Kiváló tisztelettel

Ugyanitt egy jó házból való fiú tanulónak felvétetik. Streintz és Eschenlohr,
könyvnyomdatulajdonosok.
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Nyomatott Síréints és Eschenlohr nyomdájában Baján.


